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四、辞退福利的确认和计量

辞退福利，是指企业在职工劳动合同到期之前解除与职工的劳动关系，或者为鼓励职工自愿接受裁减而给予

职工的补偿。

核算原则：辞退福利全额计入管理费用

【提示】由于被辞退的职工不再为企业带来未来经济利益，因此，对于所有辞退福利，均应当于辞退计划满

足负债确认条件的当期一次计入费用，不计入资产成本。

实施职工内部退休计划的，企业应当比照辞退福利处理。在内退计划符合《企业会计准则第 9 号——职工薪

酬》规定的确认条件时，企业应当按照内退计划规定，将自职工停止提供服务日至正常退休日期间、企业拟

支付的内退职工工资和缴纳的社会保险费等，确认为应付职工薪酬，一次性计入当期损益，不能在职工内退

后各期分期确认因支付内退职工工资和为其缴纳社会保险费等产生的义务。

例题 10

【单选题】（2022 年）下列各项企业支付的款项中，属于离职后福利的是（ ）。

A.在职工病假期间支付给职工的工资

B.在职工内退期间支付给内退职工的工资

C.在职工提供服务期间向社保机构缴纳的养老保险

D.在劳动合同到期前辞退职工所给予职工的补偿金

分析

【答案】C

【解析】离职后福利，是指企业为获得职工提供的服务而在职工退休或与企业解除劳动关系后提供的各种形

式的报酬和福利，短期薪酬和辞退福利除外。选项 A，属于短期薪酬；选项 B，在其正式退休日期之前应当

比照辞退福利处理，在其正式退休日期之后，应当按照离职后福利处理；选项 D，属于辞退福利。

例题 11

【多选题】（2022 年）下列各项关于企业职工薪酬会计处理的表述中，正确的有（ ）。

A.对总部管理层实施短期利润分享计划时，应将当期利润分享金额计入利润分配

B.将自有房屋免费提供给行政管理人员使用时，应将该房屋计提的折旧金额计入管理费用

C.对专设销售机构销售人员实施辞退计划时，应将预计补偿金额计入管理费用

D.对生产工人实行累积带薪缺勤制度时，应将累积未行使权利而增加的预期支付金额计入当期损益

分析

【答案】BC

【解析】选项 A，企业实施短期利润分享计划，应当确认相关的应付职工薪酬，并计入当期损益或相关资产

成本；选项 D，应计入生产成本。

例题 12

【多选题】（2021 年）下列各项关于企业职工薪酬会计处理的表述中，正确的有（ ）。

A.预期不会在年度报告期结束后 12 个月内支付的离职后福利应当以现值进行计量

B.企业拟支付给内退职工的工资，应当在内退后分期计入各期损益



C.企业生产车间管理人员的工资，应直接计入当期损益

D.企业解除与生产工人的劳动关系给予的补偿金，应计入当期损益

分析

【答案】AD

【解析】企业应当按照内退计划规定，将自职工停止提供服务日至正常退休日期间、企业拟支付的内退职工

工资和缴纳的社会保险费等，一次性计入当期损益，不得分期计入各期损益，选项 B不正确；生产车间的管

理人员工资，应当计入制造费用，选项 C不正确。

例题 13

【判断题】（2021 年）对于职工没有选择权的辞退计划，企业应当根据计划条款规定拟解除劳动关系的职工

数量、每一职位的辞退补偿等确认职工薪酬负债。（ ）

分析

【答案】√

例题 14

【判断题】（2021 年）企业实施的职工内部退休计划，应当比照离职后福利进行会计处理。（ ）

分析

【答案】×

【解析】实施职工内部退休计划的，企业应当比照辞退福利处理。

例题 15

【多选题】（2020 年）下列各项关于企业职工薪酬会计处理的表述中，正确的有（ ）。

A.产品生产工人的工资应当计入生产成本

B.生活困难职工的补助应当计入营业外支出

C.内退职工的工资应当计入营业外支出

D.营销人员的辞退补偿应当计入管理费用

分析

【答案】AD

【解析】生活困难职工的补助应根据职工的受益对象计入当期损益或资产成本中，选项 B不正确；内退职工

的工资应一次性计入管理费用中，选项 C不正确。


